
Познавательно – развлекательная программа 

«ОСЕННИЕ ПОСИДЕЛКИ» 

Цель: Уточнить и расширить знания учащихся о характерных признаках осени и 

осенних явлениях; познакомить со стихами местных авторов об этом времени 

года; воспитывать бережное отношение к природе. 

Ход мероприятия: 

I. Что такое осень? 

- Существует четыре времени года – это весна, лето, осень и зима. Времена года 

следуют одно за другим, и каждое имеет свои особенности. Определите, о каком 

времени года говорится в этом стихотворении?  

                          Золотая и немая затаилась тишина. 

                          Песням спрятанным внимая, я иду, как в чарах сна. 

                          Листья тихо улетают с засыпающих ветвей 

                          И на землю оседают, красотой пленя своей. 

- Конечно, осень. По каким признакам вы догадались? Перечислите осенние 

месяцы. 

- Давайте вспомним, какие изменения происходят осенью в неживой природе? 

(Дни становятся короче; земля и воздух прогреваются меньше; становится 

холодно; на лужах появляется лѐд; небо всѐ чаще затягивают тучи; дожди 

становятся затяжными и начинает падать мокрый снег…) 

- Какие изменения происходят в жизни трав, кустарников и деревьев?  

- А что вы знаете об изменениях в жизни животных? 

II. Осень в искусстве: в картинах художников. 

 

- Ребята, осень в России всегда была порой, которую воспевали многие писатели, 

поэты, художники и музыканты. В ней видели они неповторимую красоту 

русской природы, которая осенью одевается в золотой убор, переливаясь своим 

пышным многоцветьем. Величава золотая осень. Чист и прозрачен воздух. Широк 

и просторен мир. 

- Вот посмотрите, какой увидели и запомнили осень известные художники – 

пейзажисты: И.И. Левитан, И. Поленов, А. Саврасов. Осень для них – это 

сплетение радости и грусти. Радости от буйства ярких красок в природе, а грусти 

от осознания того, что эта красота непродолжительна и вся природа готовится к 

предстоящему долгому зимнему сну. 

В произведениях композиторов. 

- Осень прославляли в своих произведениях многие композиторы. Один из 

великих русских композиторов П.И. Чайковский сочинил цикл произведений 

«Времена года». В цикл входят три миниатюры для фортепьяно: сентябрь – 

«Охота», октябрь – «Осенняя песнь», ноябрь – «На тройке». 

- Сейчас вы послушаете одну из миниатюр: октябрь – «Осенняя песнь». 



Подумайте, какое настроение передаѐт композитор? 

- Эту миниатюру П.И. Чайковский создал вдохновлѐнный тихой, задумчивой 

осенью. Природа отдыхает от знойного лета. Настроение этого произведения 

спокойное, немного печальное, ласковое и в тоже время холодное и прозрачное. 

В стихах поэтов. 

- Все поэты в своих произведениях обращались к теме осени. Она в их стихах 

многолика: то весела от буйства красок, то тиха от наступающей погибели. 

Различные эпитеты используют поэты: «унылая и скучная пора» у А.С. Пушкина, 

зато «дивная пора» у Ф. Тютчева, «славная осень» у Н. Некрасова и «скучная 

картина» у А. Плещеева. Осень в стихах задумчива и грустна, лирична и 

загадочна. 

- Много стихов посвятили осени и наши буйские авторы. Сейчас мы 

познакомимся с некоторыми из них. 

              Вячеслав Михайлович Дробышев «Улетело лето…» 

Улетело лето вместе с журавлями. 

Осень жжѐт рябины на лесной поляне. 

Говор глухариный заблудился в чаще. 

На груди рябины бусы стали слаще. 

Как веснушки, листья землю покрывают. 

По утрам туманы космы распускают. 

Дождик длинноногий задремал немножко, 

Бродит по дорогам осень рыжей кошкой. 

              Виктор Иванович Куликов «В лесу осенняя прохлада…» 

В лесу осенняя прохлада, 

В нѐм звуки смолкли до весны, 

И даже осыпь листопада 

Не нарушает тишины. 

неторопливо и без крика, 

При первых проблесках зари, 

На перезревшую бруснику 

Слетят кормиться глухари. 

Пройдѐт сохатый по болоту 

В край, не доступный для врагов, 

Берѐзка бросит позолоту 

В корону вскинутых рогов. 

Да в хмуром ельнике рябчиха 

На зов рябка перепорхнѐт, 

И снова тихо, тихо, тихо, 

Лес зачарованный замрѐт. 

             Галина Ивановна Тувакова «По осени» 

Сквозь толщу водянистых туч 

Не проникает солнца луч, 

 



И не играют огоньки 

В волнах тоскующей реки. 

Листвы цветной остынет жар, 

Погаснет золотой пожар. 

По мутным лужам там и тут 

Дожди уныло побредут. 

Не промах чей-то, не вина -  

В лесах и рощах тишина. 

И суеты нет никакой -  

настал пленительный покой. 

III. Осенние конкурсы: 

1. Составь пословицу. 

- Ребята, знаете ли вы пословицы про осень? Сейчас вы должны соединить начало 

пословицы и еѐ окончание. 

1) Весна красна цветами, … (а осень снопами). 

2) От осени к лету … (повороту нету). 

3) Сентябрь красное лето провожает, … (осень золотую встречает). 

4) Весна красна, да голодна, … (осень дождлива, да сытна). 

5) В сентябре одна ягода, … (да и та горькая рябина). 

6) Летом ведро воды – ложка грязи, … (осенью ложка воды – ведро грязи). 

7) Осень – запасиха, … (зима – прибериха). 

8) В октябре до обеда осень, … (после обеда зима). 

2. Пернатые друзья. 

- Одним из грустных признаков осени является отлѐт птиц в тѐплые края. Каких 

перелѐтных птиц вы знаете? 

- Если бы вы умели говорить на птичьем языке, чтобы вы пожелали 

отправляющимся в дальний путь пернатым? 

(Команды получают распечатку, нужно среди букв найти названия птиц и 

подчеркнуть их: стриж, соловей, скворец, кукушка, лебедь, грач, гусь, жаворонок, 

ласточка.) 

3. Грибное лукошко. 

- Ребята, осенью лес щедро делится с нами своими дарами – грибами. Вы любите 

ходить на «тихую охоту»? Сможете отличить съедобные грибы от несъедобных. 

(Команды по очереди достают из лукошка по грибочку, определяют название, 

съедобный оставляют себе, а несъедобный откладывают в сторону.) 

4. Листопад. 

- Самое красивое явление золотой осени – это листопад, когда разноцветные 

листья, медленно кружась, с тихим шорохом опускаются нам под ноги. 

(Команды из слова ЛИСТОПАД составляют новые слова. Кто больше?) 



5. Поэтическая тетрадь. 

- Осень воспевали в своих стихах многие замечательные поэты. Предлагаю вам 

вспомнить фрагменты известных стихотворений. Только вот беда: строчки 

рассыпались. Попробуйте их поставить на исходную позицию. 

(В конвертах на отдельных полосках строки стихотворений, проверка на слайдах.) 

Нивы сжаты, рощи голы, 

От воды туман и сырость. 

Колесом за сини горы 

Солнце тихое скатилось. 

С.Есенин.  

 

Лес, точно терем расписной, 

Лиловый, золотой, багряный, 

Веселой пестрою стеной 

Стоит над светлою поляной — 

И.Бунин.  

6. Загадки от Осени. 

- Осень приготовила для вас свои загадки.  

(Дети по очереди выходят к доске, снимают листок, читают загадку и называют 

отгадку.) 

1) Дни стали короче, длинней стали ночи. 

Урожай собирают. Когда это бывает?              (Осенью) 

2) Тучи нагоняет, воет, задувает. 

По свету рыщет, поѐт да свищет.          (Ветер) 

3) В сентябре и в октябре  

Их так много во дворе! 

Дождь прошел - оставил их,  

Средних, маленьких, больших.     (Лужи) 

4) Осенью ночи длинны и темны, 

Мы друг друга кличем, 

В октябре летим мы клином, 

Жалобно курлычем.              (Журавли) 

5) Королева наша, Осень, 

У тебя мы дружно просим: 

Детям свой секрет открой, 

Кто слуга тебе второй?            (Октябрь) 

6) Не снег, не лѐд, 

А серебром деревья уберѐт.       (Иней) 



7) Летом вырастают, 

Осенью опадают.           (Листья) 

8) Когда бывает это  

Коротенькое лето?- 

Его мы ожидаем,  

И бабьим называем!             (Сентябрь) 

9) Он идѐт, а мы бежим, 

Он догонит всѐ равно! 

В дом укрыться мы спешим, 

Будет он стучать в окно.               (Дождь) 

10) Утром мы во двор идѐм -  

Листья сыплются дождѐм, 

Под ногами шелестят 

И летят, летят, летят …            (Листопад) 

IV. Подведение итогов:  

(Подведение итогов конкурсов, награждение) 

- Ребята, осень прекрасная пора года, о ней можно говорить много. Восхвалять 

красоту ее, но на смену осени уже спешит зима. Давайте, дружно скажем нашей 

осени – до свидания! 

 

 

 

 

 

 

 

 


